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  у процесі формування у дитини пізнавального ставлення до оточуючого чітко простежується єдність 
інтелектуального та емоційного (як домінуючого) ставлення до предметів, явищ дійсності. Дитина пiд час пiзнання 
виявляє емоцiї, якi свiдчать про її iнтерес до цього процесу, бажання пiзнати нове, захопленiсть i таке iнше; 

  наприкiнцi дошкiльного вiку спостерiгається присутнiсть ознак самостiйностi, певної саморегуляцiї та 
самоконтролю пiзнавальної дiяльностi дитини, що виявляється у самостiйнiй постановцi мети, знаходженнi способу, 
контролю за процесом дiяльностi, самостiйнiй оцiнцi результатiв. Дитина все частіше перестає в усьому наслідувати 
дорослого, а іноді, у певних межах дозволеного, відходить від його вимог. З боку дитини можна спостерігати прояви 
iнiцiативи, окремих вольових зусиль, спрямованих на виконання завдань або просто на регуляцію власної поведінки;  

  у процесі пізнання дитина виступає як повноцінна особистість, що здатна до визначення власної 
активності, до творчості у діяльності, реалізації власної волі, інтересів та потреб; 

  у дошкільному вiцi розвиток психічних процесів стає підґрунтям майбутнього шкільного навчання; 
  ефективним чинником формування пізнавальної активності є створення умов для виявлення дитини як 

суб’єкта власної діяльності, взаємодії з дорослими та однолітками; 
  після 4–5 років пізнавальна активність набуває вигляд iнiцiативної перетворюючої активності. Набуті 

дитиною в процесi життя знання та практичний досвiд дають змогу усвідомити власні можливостi, а це, у свою 
чергу, породжує новi бажання, спонукає до iнiцiативних, а потiм i творчих дiй; 

  усi вказані особливостi пiзнавальної активностi в дошкiльному вiцi перебувають на рiвнi становлення i в 
подальшому стають мiцним пiдґрунтям для розвитку пізнання у процесi майбутньої життєдіяльності [2; 3; 5]. 

Отже, зважаючи на унікальність дошкільного дитинства, як періоду розвитку дитячої особистості, слід 
відзначити те, що особливості розвитку пізнавальної активності, проходячи певні етапи становлення, мають 
індивідуальний характер [4]. За дитиною визнається право на несхожість, власний погляд, індивідуальні захоплення, 
інтереси, риси характеру, стилю та інше. Тому кожна дитина, як індивідуальність, потребує індивідуального 
ставлення у процесі роботи з нею як під час фронтально організованих вихователем занять, так і в роботі 
підгрупами. Обов’язковим є урахування педагогом індивідуальних проявів особистості дитини у пізнавальній 
діяльності. 
           Пізнавальна активність дитини-дошкільника – це така активність, яка формується і розвивається на базі 
пізнавальної потреби у різних видах діяльності, забезпечує формування цілісного уявлення про оточуючий світ і 
характеризується наявною пізнавальною орієнтацією, ініціативою,  самостійністю дитини, допитливістю та 
оригінальністю. Вона має свої особливості: прояв з народження та властивість інтенсивно розвиватись протягом 
усього дошкільного віку; здатність реалізовуватись у різних видах діяльності; вираження у постійних запитаннях, 
розмірковуванні, порівнянні, експериментуванні, вирішенні найрізноманітніших дитячих проблем; наявність 
пізнавального інтересу на рівні цікавості та всеосяжної допитливості; поєднання інтелектуального та емоційного (як 
домінуючого) ставлення до предметів та явищ дійсності; наявність наприкінці дошкільного віку ознак самостійності, 
певної саморегуляції та самоконтролю; набуття після 4-5 років вигляду ініціативної перетворюючої активності. 
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ФОРМУВАННЯ ТВОРЧИХ ЗДІБНОСТЕЙ В УЧНІВ 9 КЛАСУ ПРИ ПРОЕКТУВАННІ ВИШИТИХ ВИРОБІВ 

НА ТРАДИЦІЯХ УКРАЇНСЬКОГО НАРОДУ 
Кононець А.В., магістрант  

Лісова С. В., доктор педагогічних наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

В Законі України «Про освіту», визначено мету освіти як «всебічний розвиток особистісних якостей 
людини, її інтелектуальних і фізичних здібностей, виховання моральності, формування громадян, здатних зробити 
свідомий суспільний вибір, примноження на цій основі інтелектуального і культурного потенціалу народу».[5] 

Вміння творчо використовувати здобуті знання є зараз соціальною цінністю, оскільки допомагає людині 
виконувати суспільні й професійні функції, робить можливою швидку адаптацію в нових економічних умовах, 
сприяє швидкому переходу від одного виду діяльності до іншого. А в умовах прискореного науково-технічного 
прогресу це вміння стає насущною суспільною необхідністю, тому що виробництво відчуває потребу вже не стільки 
в мускульній силі чи простих навичках розумової праці людини, скільки в її творчих здібностях. [4] 

Психологічні проблеми розвитку творчих здібностей особистості висвітлені в роботах Л.Г. Виготського, 
Г.С. Костюка, В.Ф. Паламарчука,  М.Н. Шардакова й ін; питання управління навчально-пізнавальною діяльністю 
школярів розглядали В.А. Козаков, Ю.І. Машбиць, Н.Ф. Тализіна; пізнавальна активність та самостійність: 
Л.П. Аристова, В.Ф. Паламарчук, М.І. Махмутов. 

Розвиток творчих здібностей учнів розглядається як один з пріоритетних напрямків в педагогіці. 
Актуальність обраної теми і необхідність її розробки зумовлені сучасними тенденціями соціально-економічного 
розвитку країни, підвищенням ролі людського фактору у всіх сферах діяльності. 

Наукові дослідження, що проводилися з метою удосконалення загально-технічної підготовки учнів на 
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уроках трудового навчання, не мали систематизованого характеру, вирішуючи лише окремі локальні питання. Втім 
останнє десятиліття характеризується значними змінами у вимогах до учня, котрі викликані запровадженням 
стандартів середньої і розробкою стандартизації вищої педагогічної освіти. А це відповідно визначає нові вимоги до 
рівня і якості вмінь і навичок учнів з трудового навчання.  

Творчі здібності  – це індивідуальні особливості, якості людини, які визначають успішність виконання нею 
творчої діяльності різного роду. На думку Виготського  однією з головних вимог ефективності застосування методів і 
прийомів формування творчих здібностей є створення творчої атмосфери в класі, тобто такої атмосфери, яка 
позитивно впливає на появу нових, оригінальних ідей. [5] 

Творчі здібності розвиваються протягом усього життя особистості завдяки засвоєнню нею суспільно-
історичного досвіду. Особливо інтенсивно цей розвиток відбувається в школі. Саме тут у дітей часто виявляються 
здібності до найрізноманітніших видів діяльності, у тому числі і творчої. У цей період дуже важливо виявити і 
стимулювати такі прояви. І в цьому плані величезні можливості має освітня галузь «Технології», предмети якої 
найбільше підходять для організації стимулювання творчого мислення. [4] 

Як показує аналіз літератури і педагогічного досвіду, ефективним засобом формування творчих здібностей є 
застосування у процесі трудового навчання учнів 9 класу творчих проектів.[2] 

Творчі проекти як правило не мають досить розробленої структури загальної роботи учасників. Проте 
оформлення результатів проекту потребує такої структури у вигляді сценарію відеофільму, драматизації, програми 
свята, плану твору, статті, репортажу. 

Метою творчої проектної діяльності учнів є розвиток їх самостійної творчої активності. У результаті цієї 
діяльності створюється проект, що розглядається нами, як самостійно розроблений і виготовлений учнем від ідеї до її 
втілення, який володіє суб’єктивною чи об’єктивною новизною і має особистісну чи соціальну значимість, в 
результаті чого на кожному етапі створення виробу творча активна діяльність учнів вимагає від них використання 
набутих знань, умінь і навичок. [5] 

Виконання творчих проектів. Найкращою формою розв’язання даної проблеми буде індивідуальна форма 
організації навчальної діяльності учнів на уроці. Ми пропонуємо наступну методику їх застосування. Під час 
вивчення варіативного модуля, який розрахований на 16 годин: «Технологія оздоблення виробів гладдєвими швами», 
для кожного учня індивідуально підбираємотеми, наприклад тема: «Проектування та виготовлення серветки у техніці 
біла гладь»,  тоді учень відповідно до своєї теми повинендослідитидану проблему за поданою нами структурою 
проекту, а саме учні самостійно опрацьовують літературні джерела;пишуть вступ до своєї теми; організаційно-
підготовчий етап та його під етапи, а саме: формулювання завдання (тобто певні вимоги до їхнього виробу), дизайн-
аналіз (4 моделі аналоги, за якими вони будуть виготовляти свій виріб) та аналіз виробу (зробити технічний опис 
кожної моделі-аналога); конструкторський етап та його під етапи, а саме: конструкторська розробка виробу (записати 
мірки до виробу та прибавки, описати етап моделювання та розкроювання), добір матеріалів, інструментів та 
обладнання (характеристика ниток, характеристика оздоблення та фурнітури, вибір обладнання для пошиття 
швейного виробу – швейна машина, електропраска, оверлок) та вибір технології (ниткове з’єднання, режими волого-
теплової обробки, характеристика швів, клейове з’єднання), економічне та екологічне обґрунтування (розрахунок 
матеріалів для пошиття виробу, розрахунок на оплату праці, розрахунок відрахувань від зарплати на податки, 
амортизація відрахування та екологічне обґрунтування), мінімаркетингове дослідження (учні повинні створити свій 
товарний знак), організація робочого місця і праці (описати більш детально правила безпеки під час виконання 
вишивки та пошиття);технологічний етап та його під етапи, а саме: виконання технологічної послідовності 
виготовлення виробу (описати технологічну послідовність виготовлення виробу), самоконтроль власної діяльності, 
дотримання технологічної та трудової дисципліни, культури праці, оцінка якості виробу; заключний етап та його під 
етапи, а саме: корегування виконаного виробу, самооцінка проекту; висновок;  список використаної літератури та 
додатки до виготовлення даних виробів; а також захистити свій проект наприкінці вивчення даного модуля.[1] 

Перевагою є те, що вчитель повинен допомагати учням, коли їм необхідна буде його допомога, а також 
вчитель повинен сам розповідати учням, що їм потрібно для того, щоб було видно їхній результат. Вчитель повинен 
підходити до учнів з такими підходами, щоб були тільки позитивні результати їх творчої роботи. 

Аналіз результатів досліджень та висловлювань психологів і педагогів, а також передового педагогічного 
досвіду свідчить про те, шо формування творчих здібностей в учнів досягне успіху, якщо: 

– Навчальний процес буде спеціально організований, тобто здійснюватиметься індивідуальний і 
груповий підходи, що враховуватимуть інтереси, потреби, особисті здібності, створюватиметься доброзичлива 
атмосфера творчості і зацікавленість у навчанні; 

– Трудова діяльність приноситиме радість, відповідатиме потребам гуманізації навчання; 
– Комплексні індивідуальні та групові навчально-творчі проекти з елементами виготовлення 

вишитих виробів на традиціях українського народу сприятимуть самостійному здійсненню частково пошукової і 
творчої діяльності, даватимуть змогу формувати і розвивати творчий потенціал особистості [2, 3,4] 

Отже, щоб сформувати в учнів творчі здібності, нами було запропоновано застосовувати творчі проекти, 
оскільки саме проекти дозволяють включати учнів у процес «від ідеї до втілення», що сприяє повнішому 
опануванню ними технологічної картини світу. В основі творчих проектів поєднуються як пізнавальна, так і 
креативна діяльності учнів, підвищується рівень засвоєння знань, тому, що логіка побудови творчих проектів 
базується на включенні їх у всі етапи практичної діяльності, формуванні цілісної творчої індивідуальності 
особистості учнів. 
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ФОРМУВАННЯ ОБРАЗУ СВІТУ У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 
Кот Ю. І. магістрантка 

Косарєва О.І., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Одним із актуальних напрямків досліджень у сучасній педагогічній науці є пошук шляхів формування 
картини світу зростаючої особистості, починаючи уже з дошкільного віку, що зумовлено зміною світоглядно-
ціннісних орієнтирів та суспільних вимог до особистості [1, с. 5]. Для того щоб навчитися жити й успішно діяти, 
дитині необхідно усвідомити всю багатоманітність і цілісність світу, в якому вона буде самовизначатися, шукати 
власне місце та прокладати свої шляхи (М. Осоріна). Закон України «Про освіту», національна програма виховання 
дітей та учнівської молоді, Закон України «Про дошкільну освіту» пріоритетними напрямами діяльності у системі 
освіти визначають розвиток особистості, здатної до свідомого суспільного вибору; забезпечення наступності 
духовного і морального досвіду поколінь, підготовка особистості до успішної життєдіяльності; виховання у дітей 
свідомого ставлення до себе, до родини, оточення та довкілля; створення умов для набуття дитиною соціального 
досвіду; формування цілісної, реалістичної, наукової картини світу; основ світогляду. 

У вітчизняній дошкільній педагогіці досліджувалися питання формування пізнавальних інтересів та 
пізнавальної активності (Ю. Демидова, Л. Лохвицька, В. Суржанська), світорозуміння (О. Сокуренко), уявлень про 
історію країни (О. Денисюк), уявлень про властивості предметів (Л. Олійник), уявлень про природу (Т. Лайко, 
О. Половіна, М. Роганова), ціннісного ставлення до різних аспектів дійсності (до себе, до природи) (С. Світлична, 
В. Маршицька), взаємозв’язку мовлення дошкільників з особливостями світорозуміння (Н. Гавриш) та ін. Одним з 
відправних положень концепції дослідження, присвяченого вивченню особливостей формування в дошкільному віці 
цілісного світобачення, є узагальнення Л. Венгера і В. Мухіної стосовно того, що впродовж перших шести – семи 
років життя відбувається цілісний, загальний розвиток малюка [2, с. 75]. 

Метою нашого дослідження є – теоретично обґрунтувати і експериментально перевірити педагогічні умови 
формування образу світу у дітей дошкільного віку. 

Образ світу є динамічним феноменом, який у процесі психічного розвитку особистості зазнає кількісних та 
якісних змін. Виникнення та становлення образу світу на початкових етапах онтогенезу є актуальним, оскільки 
пов’язано із розв’язанням більш загальної психолого-педагогічної проблеми – аналізу первісного становлення 
свідомості та самосвідомості дитини [7, с. 9].  

Експериментальне дослідження особливостей формування образу світу у дошкільників відбувалося на базі 
ДНЗ № 31 «Веселка» м. Рівного. В дослідженні брало участь 50 дітей старшого дошкільного віку (25 дітей – 
експериментальна група; 25 дітей – контрольна група). На констатувальному етапі експерименту було застосовано 
спостереження за поведінкою дітей, ходом організації педагогічного процесу в дошкільному закладі та завдання на 
виявлення рівня знань про образ світу: «Методика рівня розвитку сформованості цілісної картини світу за ціннісно-
мотиваційним критерієм»; «Методика рівня розвитку сформованості цілісної картини світу за когнітивно-
мовленнєвим критерієм»; «Методика виявлення уявлення дітей про світ у зображувальній діяльності»[3;5]. 

Усі ці методики спрямовані на те, щоб виявити рівень сформованості знань про образ світу у дітей 
дошкільного віку, зокрема: знання дітей про світ, використання нестандартних предметів, виявлення вміння 
співпрацювати з іншими людьми, вміння допомагати їм у різних ситуаціях, способи поведінки дітей у незвичних 
ситуаціях. 

Для визначення стану цієї проблеми в практиці і з метою подальшого планування роботи ми ознайомилися 
із матеріально-методичною базою дошкільного закладу. Після проведеної роботи ми зауважили: 

– несистематичність залучення дітей до пошуково-дослідницької діяльності; 
– недостатність в експериментальній групі атрибутів для формування образу світу у дітей (зокрема, 

спеціальної літератури для дітей, наочних посібників, сюжетних картинок); 
– наявність у методичному кабінеті розробок конспектів занять з означеної діяльності, які рідко 

використовуються на практиці. 
Проаналізувавши плани освітньо-виховної роботи, ми з'ясували, що вихователі експериментальної групи 

рідко планують різні види нестандартної роботи. Простежується єдина лінія педагогічного впливу на розвиток 
образу світу дітей, яка врахована програмою дошкільного закладу. 

Бесіди з вихователями засвідчили, що вони знають безліч методів щодо збагачення життєвого досвіду 
дітей, розуміють їхнє значення для всебічного розвитку, але не використовують як основні види діяльності. 

На основі отриманих результатів експериментального дослідження ми визначили такі рівні сформованості 
знань про світ у старших дошкільників:  

– високий рівень (20 % дітей ЕГ, 25 % – КГ), діти розуміють поняття «образ світу» (Настя Т.: «Світ – це 
природа, Земля, я, тварини, люди»; Катя Б.: «Світ – це планета, сонце, земля, люди, тварини, дерева, квіти, де я 
гуляю»), вміють взаємодіяти з людьми, які її оточують; усвідомлюють своє місце в соціальному середовищі; 
позитивно сприймають себе; вміють співпереживати, співчувати, допомагати іншим, обирати відповідні способи 
спілкування в різних життєвих ситуаціях; завдання виконують самостійно; 

– середній рівень (42 % дітей ЕГ, 45 % – КГ) – дошкільники намагаються дотримуватись нейтральної 
позиції; не досконало розуміють поняття «образ світу» (Влад Т. «Світ – це земля, дерева, природа, тварини»; 
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